

寻找生命的意义

社会迅速多变，让我们劳累，迷失。此时此刻，处在现今社会的我们该如何寻找生命的意义呢？

环顾四周，我们看到许多的矛盾之处：机器，尤其是电脑，已崛起成为至高权威。它迅速地入侵我们生活的各个层面，让我们觉得无所适从，超越了我们愿意承认的地步。人类是机器的主人——这会不会是人的凭空想象？抑或是人类是机器的奴仆？

许多世界各地的团体组织都把‘和平’列为重要议程，不过人与人之间，国与国间不信任的问题却持续出现，让人感到气馁。食物的生产情况攀升到全新的记录，但许多国家却仍面对饥荒的问题。在工业化发展之下，环境污染，包括水源，土壤及空气污染相继出现，此时社会学家及福利工作者亦在尽力控制社会内的污染——这污染既是指毒品滥用，城市内的暴力以及整体社会的道德沦丧。

从何处开始

基督徒认为只有为神而活的生命才是有价值的。

笛卡尔（Descartes），法国的哲学家兼数学家形容神为‘客观的存在者’，他是‘无极限的，永生的，不变的，独立自主，无所不知和有着无穷能力；还有，不论是我或是所有一切。。。都是由他所创造。’

可是圣经里提及的神，是个具有人性的存在者，也因着祂，我们有了圣经。神是我们的创造者，祂要我们和祂建立个人化，亲密的关系。祂是良善与公义的，也具有慈爱和怜悯。若以人类的词汇来形容，‘父亲’是祂最贴切的形象。这也是圣经中对祂的称呼。祂值得我们赞美，称颂。神通过耶稣基督，以独特的方式显现。耶稣独自展现了神超自然的能力。行了许多奇迹，从这当中，耶稣向我们显现了神的面貌。在我们的日常生活里，通过祂的接纳和不断的宽恕和爱，神向我们每一个人表达了祂的关怀。这一位神就是那曾经应许说：“你们寻找我，若专心寻求我，就必寻见。”（耶 29:13）

怎样认识神？

或许有的人会告诉你，这样的神是无法让人认识、瞭解的。就像是一名勇士，他自诩，他无法知道的事，别人是不可能知道一样！没错，人无法运用印证任

何原理一样的方法去证明神的存在。人该怎么做呢？神并不是一个数学概念。圣经说人可以通过邀请神（进入他的生命）而认识祂。谈到这一点，我们似乎掉入了哲学性的困境中。“我们该怎样认识神呢？”其实，我们该问的是：“我们该怎样认识其他一切事物？”这个较深入的问题并无答案。但这是否阻止了人们做思考及对事物的认识呢？当然不会，这是生命中的一些‘既定因素’，无法有充足的理由解释。要知道什么是‘认知’，我们必须先知道‘去认识’是怎么一回事！圣经中提及的‘认识神’注重的不是如何去给神下定义或注重有关的知识。它强调的是人们愿意相信神的意愿。有一件事是十分清楚、确定的，那就是我们无法证明神并不存在。其实，很多人认为相信神是件合情合理的事。他们从四周处处可见神存在的‘证据’。例如：大自然的美，让他们能以理性去接受很有可能有个‘设计师’存在之说。不过，只认为神的存在的可能性极高和真实的认识祂是不一样的。必须要具备点什么才行。凭着信心，我们才能紧捉这合乎理性的信仰，而且才能全情投入。这并无不寻常之处，这是我们生命中处理许多状况常用的方法！信心和理性的思索带来行动。难道我们不是凭着信心把我们自己交托给具有一定能力的医生，巴士司机等人吗？难道我们不是凭着信心决定订购一整年的杂志或者为我们的房子或组屋下订金，而这之前我们可能只看到房子的设计图。又或者，当我们决定结婚时，难道我们不是凭信心决定终生投入？为什么在相信神这一件事上，我们必须和其他事情的处理方法不一样？

因此，相信圣经里的神并不表示拥有此信仰者已丧失理智。相反的，生命在跨越此第一步后才变得有意义。

科学，科学理论与你

让我们看看阻挡人们认识神的其他障碍。现代科学是否使‘相信神’变得难以让人接受？有许多科学家宁可做个无宗教信仰者；但也有同样优秀的科学家是真正相信的基督徒。当然我们无法把不愿意认识神的科学家数目和愿意相信的科学家数目相比，然后作出‘相信神’的决定。严格的来说，科学只能解释宇宙世界的物理性。人类还有属灵的一面，而那是科学甚少谈及/研究的。人类在这一方面的经历及资料亦无法助科学研究一臂之力。想想看：友情，父子情和爱国意识这些都不是可以利用试管做研究的。虽然如此，它们却属于真实世界的一部分。它们是有价值的。

那些基督徒的科学家对科学研究取得成果的和和其他非基督徒的同事一样感到欣慰。这里强调的是科学研究取得的成果而不是原理。这一点必须作强而有力的声明，因为没有任何科学研究的成果是和‘相信神’，这一信仰有所抵触。相反的，当科学家对大自然的运作有更深的认识时，他能更清楚的看到神的智慧及祂如何不断的保守祂的创造物。那时，人将能发现科学研究的成果和在圣经中描述的具有大能力，创造力的神以及祂的作为是和谐一致的。到时，人将瞭解到能发挥探索能力

和结合知识的不只是无神论者，其实这也可以来自‘相信神’的人。人们要求的是无神论者能很合理的表达他们对于无神创造及领导下有关生命课题的种种看法。这里特别针对进化论及‘生命的起源’而言。由于这些科学定律尚未被证实，尤其是‘生命的起源’，它是基于科学家所设的某一种假设而成立；在其他课题或情况下，科学家是不会同意以此为假设基础的。

就以想今人们对‘生命的起源’之看法为例吧。卓越的非基督徒科学家就鞭策了有关地球上的生命起源的‘幻想’。这幻想指的是：在长年累月下，生命是由简单的化学物质，在偶然间，彼此起了化学作用而产生。

弗雷德霍伊尔爵士（Sir Fred Hoyle）留下此文字叙述：

“。。。传统生物研究的整体架构认为生命是在偶然之下产生。但是当生物化学学者对生命的复杂性发掘得越多越深时，他们更有感于生命的神奇！学者们更认为源自于偶然出现的生命的几率微不足道，什至可以将这种可能性完全排斥在外。换句话说：生命不可能是在偶然下发生的。”

神的爱以及并存于世的邪恶

这一件事对性格真诚，善良的非基督徒及基督徒而言，同样带来困扰。这关系到所有社会中都存在着苦难和不公平这一事实。我们对基督徒所作‘神就是爱’的宣称该做怎样的解释呢？首先，让我们清楚认识受苦的问题是无法在此时此地就能完全得到解答。它将一直是生命中不可避免的事实，不管我们相信或不相信神。在圣经里，至少它能据实指出很多道德上的邪恶罪行乃是因为人类自己造成的。在许多相继出现却没完没了的国际会议中，许多有关军事武器的禁令，关税限制，外国的援助及捉摸不定的新世界经济秩序都把矛头指向个人及国家的固执和自私自利行为；尽管个人及国家都深明此理。当一些国家因为摆脱了共产主义的控制而雀跃万分时，人们却十分失望的认识到社会发生的种种问题及源自人类本身。

其次，基督徒往往认为道德败坏和人类的自由和责任感有所关联。神创造了人类，但人并不是个机器人，只懂得按指示去做对或错的事。人类有选择的权力去做道德上对或错的事。在这情况下，他必须为自己的选择承担责任，并向造物者做一交代。我们可以采用一个例子来解释这责任承担的做法。假设有一间药厂封锁了有关新药对母亲及婴儿的不良效果，它继续在市场上售卖此药，而造成惨剧发生。无辜的人们因药厂管理层的贪念而受苦。难道法庭不该指控某些能够做自由抉择的代理人的任性作为，并认为他们必须承担责任吗？这些该负责任者肯定会是知道真相，却隐瞒真相，任意行事者。这人与人间的‘责任承担规条’是我们日常生活中随时随刻都能理解和接受的，但为什么承担责任，向神交代的做法就不容易被人们接受呢？

第三：圣经向我们保证，以耶稣基督出现的神，为人类道德上犯的罪及人间苦难做了个果断的处理方法。耶稣本身并没有犯过任何罪，却在大约两千年前在巴勒斯坦被钉死在木制的十字架上。圣经指出祂是为了代替罪人而死。祂死了，然后因着成就及战胜了一切从坟墓里复活。祂这么做是要向世人证明祂能把任何依靠祂的人从罪和死亡中拯救出来。

有关道德败坏的其他看法

不管我们是如何看待越来越普遍的道德败坏问题，或许有人称之为‘人脑幻觉在作祟’或称之为‘无知的后果’，这些都不能带来任何帮助。

C. E. M. Joad 做了个很好的总结。他写道：

“由于我们排斥了‘原罪的学说’，所以在（政治）左派的我们经常感到失望：当人们不愿意以理性去看待及处理事情时我们感到失望；当理性被感情所改造；当真正的社会主义无法到来；国与国及政治家们的表现；当大多数的群众宁可选择好莱坞通俗作品而不是莎士比亚的经典著作，还有选择流行歌手 Sinatra 而不是古典乐大师贝多芬。更什的是，得面对循环往复的战争。”

人性中往往有不理智的一面，让人说一套做一套。更可怕的是，人性中还有一种冲动，具有强大的破坏性。

这种刚愎、任性或恶行在圣经里称为罪。这是所有族群都会犯的毛病。John S. Mbiti 在针对典型非洲宗教和罪的课题上做了个很有趣的观察和总结：

“就本性而言，非洲人并非天使，亦不是魔鬼。他们可以像德国人般善良，但也可以像德国人般凶残；非洲人可以像美国人般慷慨大方，但也可以像美国人，贪得无厌；他们可以像苏联人般亲切友善，但也可能有苏联人的冷酷无情；他们可以像英国人般忠厚老实，但也可以像英国人般虚伪。就人性而言，非洲人就是德国人，瑞士人，华人，印度人或英国人——他们都是人。”

造成道德沦丧而导致人类受苦的主要原因在于人类本身！

‘无意义的苦难’该如何解释？

要找出看起来似乎是毫无意义的苦难，并称之为神并不存在的‘证据’易如反掌。又或者指责说，神的确存在，但祂却无能为力或祂袖手旁观。当我们做此结

论时，我们是否是公正的呢？我们是否拥有有关苦难事件发生的所有资料？我们是否留意到其中的代表意义（既对过去，现在和未来而言），而能让我们大胆的说这苦难是有意或无意义的？我们确实无法做到这一点。针对火山爆发，台风所带来的死亡和破坏，基督徒无法假装有个完整的答案。圣经告诉我们，当神开辟天地之初，那是个非常适合人类居住的家。圣经里没有提到天地间有着现今我们所遭遇的这一类强大的破坏力量。人们轻易的忽视这一点。当人类对造物者忤逆背叛时，罪的影响力才渗透进入外在的环境中，从而改变了一切。随着外在环境的改变，一些事物也起了变化，这一来如今我们面对的局面就出现了。例如：人类能利用火取暖，在一些情况下，我们也看见大火因失控而带来破坏。另外，细菌侵袭腐烂的物体后也攻击活生生的动物，大自然在‘张牙舞爪’的进行报复。

神与苦难

有些人认为慈爱的神不应该让苦难发生，这些人对神的爱该包含些什么往往有自己的想法。既管人们并不清楚神的动机，神对祂自己的作为有清楚的认识。对于以上提到的那群人，他们认为神的爱应该把痛苦和任何形式的苦难都排除掉。这不是生活的真实面貌。身为父亲，既管他深爱着孩子，但还是认为有必要去管教孩子。受苦（或受难）在圣经里绝不是个陌生的题目。在人的此生中，它有着其含义，它也向我们指出这受难的秘密将在来生揭晓。我们已从基督身上认识到祂爱罪人及为他们受苦舍身。如果我们认为圣经中的教导谈及‘上帝是爱’，是不合理的，那我们也该听听圣经是如何描写耶稣基督和他的受难经历。圣经告诉我们救主是如何选择为罪人被钉死在十字架上，而他本身是无罪的，无须接受刑罚和受难。圣经教诲也提及，有一天审判将降临，人们的心思意念将会曝光，而神将是最好的裁判。届时，祂将对邪恶与死亡做最后的判决。那一日，真正的公义将显现。那一日，神也会创造新天地。根据圣经所说，所有真实和美好之事都在其中，凡是爱神的人也将与祂同在。对于那些直今仍选择不亲近祂的人，那将是他们永远的损失。

你该怎么做？

一些正在寻找神的朋友可能会碰到一些问题，那些问题可能也是左右着你决定信靠耶和华，让祂成为你个人救主的考虑因素。你会发现‘相信神’不单只是点点头，表示理性的接受。‘相信神’需要的是你终生的投入以及每一日仰望，倚靠祂。刚开始，你必须相信祂已赦免你的罪，你应该牢牢的记得因着你的罪基督被钉死在十字架上。这之后，为着自己的所有需要倚靠祂。在往后的岁月中，如果你能虔诚的追随祂，神将向你证实祂的信实和丰盛的恩典。

人类最深切的需要不是聪明才智，而是道德及灵性方面的需要。这是指和神以及和其他人关系的建立。耶稣基督能满足这一方面的需求，因为这一位救世主是死而复活的。祂让罪人得以和圣洁的造物者和好如初。祂是道路，真理和生命，祂让我们的存在，不管是今生或者来世变得有意义。

亲爱的朋友，耶稣基督是唯一的救主及上帝。圣经说这是真实的。基督徒也从个人的体验中确定了祂的真实性。如果这全属真实，你就不能漠视祂。你应该做个决定去排斥祂或以信心请祂进入你的生命里；尽管你、我并不配得这救恩。

难道你不认为这是个紧急，该处理的人生大事，而决定凭信心去接受和信靠祂吗？

注释：

Sir Fred 之语录及取材自：“The Intelligent Universe”

(Michael Joseph London, 1983, pp. 11,12)

John S. Mbiti 之语录及取材自：“African Religions and Philosophy”(London, Feiseern, 1969, p.210)

C. E. M. Joad 之语录摘录自其著作：“The Recovery of Belief” (Faber, London, 1952, p.82)

圣经中的以下篇章将对您有所帮助：

约翰福音首 18 节 ([约 1:1-18](#))；

以弗所书首 10 节 ([弗 1:1-10](#))；以及

启示录最后 12 节 ([启 22:10-21](#))